

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas.
En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirijase toda la correspondencia literaria al Director, a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 30, accesorio.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 21 de Enero de 1915.

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

¿Quedarán más?

Dos nuevas naciones se aprestan en estos momentos a intervenir en la gran contienda europea: Rumania e Italia. Ya no se mantiene esta en el equívoco, ni persiste aquélla en una diplomática neutralidad.

Para los que seguimos con creciente y continuo interés las distintas fases de esta lucha gigantesca, no podía ocultarse el alcance y trascendencia que debía otorgarse a la ocupación sanitaria de Valona por una misión naval italiana; y a la invasión rusa de la Bucovina, que no podía significar otra cosa que la aproximación de los ejércitos moscovitas a la frontera rumanana, para operar en su día combandamente los futuros aliados contra el enemigo común austro húngaro.

Así lo reconoce el cronista germano Maximiliano Harden en su revista «Zu kauft», que ve inevitable la guerra con Rumania y acaso con Italia.

¿Qué fuerzas podrá lanzar Rumania a la guerra?

No lo sabemos positivamente. Ella anuncia que dispone de medio millón de hombres y acaso sean más, si se le unen los rumanos de Transilvania, en cuyo país viven sujetos al yugo de los magyares, cuatro millones de anti-gueros rumanos; pero sin contar fuerzas irregulares, y suponiendo que lleven al frente de combate 300.000 hombres perfectamente armados y equipados, que son los que movilizaron durante la guerra última balcánica, es indudable que esas fuerzas de refresco, sólidamente instruidas y dotadas de una excelente intendencia con un valor a toda prueba, como es notorio, tratándose de soldados mozdaves y válcacos representa un factor formidable en la actual lucha, que sin exageración puede afirmarse que inclinará la balanza en el teatro oriental de la guerra.

Aquilar hasta qué punto deba concederse influencia a este nuevo factor para el término breve de la gran guerra, sería vana presunción de profeta que no entraría nunca en nuestra modesta pretensión de cronistas.

Nada absorbe tanto la atención mundial en estos momentos como la actitud de Italia, actitud que pretende cada uno de los pueblos beligerantes interpretar a su favor; pero conocidas sus manifestaciones francófilas con motivo de los homenajes hechos a la memoria de los hijos de Garibaldi, vista su intervención en la defensa y protección de Durazzo y su reciente desembarco de Cersaglieri en Valona, nadie duda de su actual orientación y muchos anhelan su intervención pronta que acelerará el término de la desastrosa campaña que cada día ensombrece más el porvenir de los pueblos europeos.

En el Oeste no se han registrado variaciones importantes en los frentes de batalla; continúa la presión de los aliados sobre los germanos y la ofensiva francesa, luchándose con éxito en algunos puntos y progresando las líneas de los aliados en dirección a Colmar y Mulhouse en la alta Alsacia. La posesión de los pueblos de Steinbach y Tann ha costado ríos de sangre.

Ahora se practica más que antes la guerra de sitios y de zapa, avanzando por minas y contraminas y con el auxilio de ataques nocturnos; los actuales guerreros huyen de la luz y buscan las tinieblas y los subterráneos; lucha esta de topos no permite aquilatar el heroísmo, ni la estrategia ni la táctica en grandes dosis, sino por cuantagotas. Bien es verdad que no puede ser de otro modo, cuando los adversarios se hallan equidistantes por horrosas pérdidas y por una resistencia tan tenaz, que solamente cabe explicar, por haberse llegado a un equilibrio de fuerzas y de patriotismo.

Aparece también indudable que la Naturaleza, con sus rigores invernales, hace cuanto puede para enervar la pujanza de los combatientes y desarmar su odiosa cólera, cubriendo de un frío sudario los campos de batalla. Tal sucede en el Este, donde los alemanes no han avanzado hacia Varsovia, porque no pueden arrastrar su artillería.

En los Carpatos continúan, sin embargo, la ofensiva los rusos y amenazan invadir la Hungría por dos caminos distintos y su movimiento de avance por la Galitzia y Bucovina descri-

biendo un amplio arco de círculo amenaza con un movimiento envolvente el ala derecha del ejército austro-húngaro, cuyos oficiales se lamentan amargamente de la falta de preparación de sus soldados para operar en montañas, cuya altitud hace que el clima sea inclemente y que no puedan resistirlo.

TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 20—16'55.

Congreso

La sesión del Congreso se presenta animadísima. Concurrirán gran número de diputados de la mayoría y se advierte una extrema expectación.

Los ministeriales se muestran optimistas respecto a la situación política.

Mejorando

S. M. la reina doña Victoria y los infantitos Jaime y Beatriz continúan mejorando.

En Inglaterra

Participan de Londres que un dirigible alemán ha lanzado bombas sobre la población de Yarmouth, causando muchas víctimas y pérdidas materiales de bastante consideración.

El dirigible fué tiroteado, sin consecuencias.

Terremoto

En Belfork ha habido un terremoto, que causó inmenso pánico en el vecindario.

De este fenómeno no hay más noticias a la hora en que telegrafiamos, ignorándose si hubo víctimas y la proporción de los daños materiales.

Tempestad

En Nerfort reina una violentísima tempestad.

Han naufragado dos vapores, habiendo perecido cuarenta y cuatro tripulantes.

También se dice que ha habido otros naufragios, pero se ignoran detalles.

Torpederos

En Sinope (Asia menor), varios torpederos rusos han echado a pique a un vapor y a tres veleros turcos.

Con millones

Dicen de Méjico que el expresidente de aquella República, señor Gutiérrez ha huido llevándose diez millones de pesos.

La población de Méjico hállase en estado de visible inquietud y se teme que ocurran graves disturbios.

Enfermo

El ministro de la Guerra, general Sr. Echagüe, hállase en cama atacado de reuma.

Por esta causa se ha suspendido hasta el sábado el Consejo de ministros que se había anunciado para hoy.

Desmentido

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha dicho que no es cierto, como se ha propalado, que en la conferencia con el Sr. Lacierva hubiera rogado a éste que dejara de intervenir en el debate que se suscitó ayer en el Congreso.

También ha expresado el señor Dato que carece de fundamento

la versión de que ayer se esperaba la caída del Gabinete, como así mismo ha hecho presente la indignación que le causa el suponerlo capaz de que viva en el Gobierno pendiente del favor de determinados personajes políticos.

Laméntase del ambiente que se ha desarrollado en contra de las reformas de guerra.

Niega que existieran conjuras para derribar el Gobierno, pues si las hubiera, o se tratará de hacerlas, él las rechazaría personalmente en el Parlamento.

Neutralidad

Bulgaria se mantendrá neutral en la contienda europea.

De la guerra

Los alemanes se han apoderado de Lapaselle, y han hecho nuevas fortificaciones en la región de Perthre.

Dominado

El Gobierno portugués asegura que ha dominado la intención monárquica y que, como consecuencia de ello, han sido encarcelados sesenta y un conspiradores.

Trust Periodístico.

Las operaciones en Alsacia

Desde hace algunos días se están librando acciones importantes en la Alsacia. Combates de un encarnizamiento inusitado se han desarrollado en la región de Thann, alrededor de Cernay, del lado de Felbach y Wattwiller, delante de Aspach-le-Bas, en Steinbach delante de Dannemarie, alrededor de Altkirch.

El «New York Herald» da los siguientes detalles sobre el ataque de Steinbach:

«El ataque de Steinbach hace gran honor a los jefes que lo han conducido. La acción de las tropas francesas infligió pérdidas particularmente graves al enemigo.»

Por una hábil simulación de que no podían sostener el fuego de sus adversarios y se batían en retirada, abandonaron una batería como cebo La Caballería alemana avanzó para tomar posesión de los trofeos; pero en aquel momento las baterías francesas disimuladas abrieron un fuego terrible y preciso, que costó 1.600 muertos a los alemanes. Estos perdieron además 1.800 prisioneros. Los franceses no tuvieron más que 200 hombres fuera de combate.

El castillo que domina Steinbach está en poder de los franceses, así como la mayor parte del pueblo. En previsión del avance francés, los alemanes han hecho evacuar Cernay por la población civil.

Los periódicos del otro lado de Rhin, para compensar el fracaso alemán, dicen que han tenido pérdidas enormes los franceses. Esto es inexacto. Los alemanes, por el contrario, han tenido que reconocer que su ofensiva encarnizada ha sido contenida. Al principio de la semana numerosos convoyes han circularo en el trayecto Mulhouse Cernay, llevando continuamente heridos, que en seguida eran trasladados a Sierenz y Neuenberg por trenes especiales.

Estos heridos cuentan que los combates han sido muy violentos de una parte y otra y que toman un carácter de intensidad extrema en el momento en que la Infantería pasa al ataque de las trincheras. Entonces las ametralladoras se hacen oír, y el combate resulta más mortífero.

Los alemanes se refuerzan lo más que pueden. Se dice que han recibido tropas traídas de Polonia; pero el hecho no está comprobado.

En Strasburgo las autoridades han tomado medidas extraordinarias de defensa.

El acceso a las torres de la Catedral está prohibido absolutamente. Los habitantes han acumulado provisiones en sus bodegas, aunque las autoridades han declarado superflua esta precaución. Sin embargo el precio de los viveres no

ha variado; la carne se sigue vendiendo barata; el pan apenas ha tenido un ligero aumento; las legumbres secas escasean mucho y se venden caras.

No se podría suponer que existe la guerra, observando la animación que hay en los cafés.

Las salas de espectáculos están cerradas; pero el público asiste a representaciones cinematográficas.

Ecós de Sociedad

Con el fin de pasar la temporada de invierno entre nosotros, ha llegado a esta Capital el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, Don Nicolás Rey Redondo.

Bendecida por el Cura Párroco de la Iglesia de San Francisco, Don Juan Bautista Fuentes, se celebró ayer tarde la ceremonia nupcial de la bellísima Srta. Paula Díaz, con el distinguido Médico militar Don Luis Gaarda.

A este acto asistieron distinguidas familias y varias autoridades civiles y militares.

El nuevo matrimonio se marchó a La Laguna.

Le deseamos todo género de felicidades.

La respuesta de Inglaterra a los Estados Unidos

La contestación del Gobierno británico a la Nota de los Estados Unidos es franca y amistosa.

El único derecho que reclama es el de intervenir en el contrabando destinado a naciones enemigas.

Indica que hay algún error respecto al perjuicio que se supone causado al comercio norteamericano.

El valor de las exportaciones de Nueva York en Noviembre de 1913 fué de 834 millones de dólares, y en Noviembre de 1914 ascendió a 21 millones de dólares.

La exportación de cobre americano a Italia en 1913 fué de 15 millones de libras, y en 1914 de 36 millones.

El algodón figura en la lista de mercancías libres, y no ha sido detenido.

Las substancias y los tejidos sólo han sido detenidos cuando existían indicios de estar destinados a los ejércitos o Gobiernos enemigos.

Añade la respuesta que es difícil para Inglaterra permitir la exportación de caucho a los estados Unidos, cuando se cree que gran parte del exportado de allí va a naciones enemigas.

Y termina afirmando que el Gobierno británico ansía vivamente no dificultar en modo alguno la importación en países neutrales de las mercancías norteamericanas.

PRISIONEROS

Cifras aterradoras

Es natural que los contendientes de uno y otro bando que se están destruyendo y exterminando despiadada y heroicamente se muestren en todo discordes; pero con ser natural esa contraposición, aun sorprende que hasta en el recuento de prisioneros, al citar los que unos y otros contrincantes tienen en los depósitos; la disparidad de las cifras llegue al grado a que llegan las que vamos a reproducir.

En uno de sus últimos números el autorizado periódico francés «Le Temps» insertaba una información de su corresponsal en Ginebra, según la cual los beligerantes tienen en su poder 1.179.800 prisioneros de guerra, de los cuales 604.200 se hallan en los campamentos de concentración de los aliados y 575.600 en los de Alemania y Austria Hungría. Entre estos últimos van incluidos los paisanos declarados prisioneros por ser súbditos de potencias enemigas, y representan el 30 por 100 del total.

El Cuartel General alemán, en cambio, en una especie de balance de fines de año, ha anunciado que el número total de prisioneros de guerra, sin contar a los civiles, internados en territorio germanico es de 8.138 oficiales y 577.876 individuos de tropa.

No comprende ese total ni los rusos hechos prisioneros en Polonia ni los que

se hallaban en camino para dirigirse a los depósitos.

Clasificados por su nacionalidad, hay 3.459 oficiales franceses, incluyendo siete generales, y 215.505 individuos de tropa; 3.565 oficiales rusos, 18 generales entre ellos, 306.294 soldados; 612 oficiales, con tres generales belgas, y 36.858 individuos de tropa y 492 oficiales británicos y 18.824 soldados.

Parece ser que en poder de los rusos hay 1.140 oficiales alemanes y 134.700 individuos, según información oficial; pero los alemanes advierten que en la última cifra figuran muchos paisanos, es decir, los detenidos desde que estalló la guerra, y los militares sólo representan un 15 por 100 del total.

En segunda plana

Interesantes despachos de nuestra Agencia. Las reformas de Hacienda y la sesión del Congreso.

Habilidades de los fracasados

Las habilidades de Ricardito han hecho perder el seso a los descontentos diarios «Gaceta de Tenerife» y «La Región».

En efecto; el periódico «Las Canarias», que se edita en Madrid y que dirige don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, reproduce ahora un artículo que vio la luz pública en dicho semanario hace cuatro años, en ocasión en que el problema provincial se encontraba en su período más álgido y en el que nuestro querido amigo, el que es hoy diputado por esta isla, don Félix Benítez de Lugo, hacía un llamamiento al patriotismo tinerfeño para que se apresurara a la defensa de nuestros intereses, entonces amenazados. Y esta reproducción ha sido motivo para que aquellos colegas hayan garabateado una serie de tonterías, con el fin de alamar la opinión pública.

Como se vé, la habilidad de Ricardito no ha podido ser más burda, como tanto es el juego que aquí le han hecho «Gaceta de Tenerife» y «La Región».

El bombardeo de Amberes

El coronel español Sr. Savela, agregado militar de España en Bruselas, que fué el encargado de anunciar a las autoridades de Amberes que los alemanes iban a bombardear la ciudad, ha publicado un informe de su gestión, que inserta «L'Echo Belge».

He aquí algunos párrafos:

«El miércoles 7 de Octubre de 1914, a las diez de la mañana, el ministro de España en Bruselas citó al agregado militar español, coronel Sr. Savela, invitándole a acudir a la Legación de los Estados Unidos, donde el referido ministro se encontraba en compañía de su colega americano.»

El ministro español dijo al coronel que las autoridades militares alemanas se habían dirigido a él y a su colega americano (vista la imposibilidad de ponerse en comunicación con el Gobierno belga) para solicitar de ellos, conforme al art. 26 de la Convención de la Haya, que anunciaran al gobernador general de la plaza de Amberes el bombardeo inminente de la ciudad. Habiéndose los dos diplomáticos negado a encargarse de tal misión, el Gobierno alemán los hacía responsables de su negativa, y no queriendo asumir una responsabilidad tan enorme se veían obligados a hacer tan dolorosa comunicación a las autoridades de Amberes y habían resuelto encargarse de ello al coronel español.

Poco después llegó a la Legación el baron de Lacken, ministro plenipotenciario de Alemania y consejero del general von Der Goltz. Este diplomático estaba encargado de conducir al agregado español hasta las líneas avanzadas alemanas. Dejó a elección del coronel Sr. Savela el ir con los ojos vendados, según los usos de la guerra, o dar su palabra de honor de que no referiría nada de lo que viese en la zona alemana. El militar español empuñó su palabra de honor.

El coronel Savela preguntó al barón

de Lancken si podría precisarle la hora exacta a que comenzaría el bombardeo de la ciudad. El diplomático no pudo darle una contestación exacta; pero creyó poder adelantar que el bombardeo no tendría efecto antes de la noche.

El general De Guisè—dice el coronel—me recibí en presencia de numerosos oficiales y jefes de diferentes graduaciones. Me excusé de ser portador de un mensaje tan triste y le presenté las cartas que me acreditaban ante él. El general De Guisè—que se hallaba en un estado de gran excitación—me dijo que lucharía hasta la muerte y que el bombardeo podía comenzar inmediatamente.

Después de una visita al Gobierno militar, donde fué recibido por el general Werbrouck, el coronel español volvió a las avanzadas alemanas.

Desde allí fué conducido a Malinas. Allí le esperaba el general von Moltke, jefe del Estado Mayor alemán. Este manifestó al coronel español que sus tropas habían triunfado en un combate contra las fuerzas anglo-belgas y le anunció que el bombardeo había comenzado después de la una de la madrugada, hora alemana.

El general hizo entrar al coronel señor Sovela con algunos oficiales en una casa de la Plaza Mayor. Lleno de temor por la población civil y los fugitivos de Amberes, pidió al general Moltke que diese orden de atenuar la violencia del bombardeo durante las primeras horas, y al mismo tiempo le sometió el texto de la convención de La Haya, que el coronel llevaba consigo. El general le escuchó con interés; pero terminó la conversación con estas palabras: «Es triste; pero es el único medio que tenemos de economizar la sangre de nuestros soldados. Ya hemos derramado demasiada. Vos sois soldado, coronel, y debéis comprender las duras necesidades de la guerra.»

OTROS TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 20'21.

DE HACIENDA

En el Congreso ha leído esta tarde el ministro Sr. Bugallal su plan de reformas en el personal de Hacienda.

Cuerpo compondrán cuando presupuesto desarrollo amortizaciones reguladas bases transitorias ley consientánlo, jefes administración primera, segunda, tercera clase; jefes negociado primera, segunda, tercera clase; oficiales segunda, cuarta, quinta; ingresando oficial cuarto oposición desde dieciséis años; poseerán títulos facultad, bachiller, maestros superior, normal, profesor, contador mercantil; oficiales quintos designaralos libremente ministro, conozcan estudios rudimentarios; no podrán traspasar categoría auxiliares primeros que no se sometan a oposiciones; para ascensos quedan dos turnos clase jefes administración, otro turno antigüedad demás categorías; jubilaciones sesenta y cinco años si contarán veinte de servicios abonables; clasificación subsiste jubilación por imposibilidad física; excepciones tiempo ilimitado sin sueldo; créanse tribunales honor; créanse, como recompensas, cruz mérito hacienda, llevando aneja sencilla premio metálico correspondiente a dos meses de haber; la encomienda un año de haber; placa diferencia entre sueldo que se disfrute e inmediato superior.

Trust Periodístico.

De Marina

Una disposición

En esta Comandancia de Marina se nos da copia de la interesante disposición del Ministerio del Ramo, que dice así:

«Artículo único.—Los individuos que deban figurar en el alistamiento para el reemplazamiento de 1916, con sujeción al artículo 17 de la ley de 17 de Agosto de 1885 y a la regla primera de la R. O. de 23 de Noviembre de 1913, serán dados de baja en la Inscripción marítima si lo solicitan antes del 15 de Agosto de 1915, quedando sujetos al servicio del Ejército, sin que en ningún caso les sean aplicables las sanciones que establecen los artículos 41 y 68 de la ley de 19 de Enero de 1912.»

Los matriculados

Por consecuencia de la anterior disposición, se cita a los inscriptos siguientes, que son los que se encuentran en

situación de acogerse a los beneficios de la ley:

Trozo de la Capital

Tomás Camacho San Juan, Francisco Castillo, Rafael Yanes Rodríguez, Cesáreo Casariego y Caprario, Martín Martín Alamo, Domingo Morales Fales, Francisco Jerez Arteaga, Aquilino González Magdaleno, Arsenio Franquis Zamora, Benito Vargas Hernández, Félix Carballo, Antonio Galván Rodríguez, Mateo Morales Aguiar, Manuel Rodríguez Francisco, Juan Luis De-María Fernández Valderrama, Eugenio Quintero Mesa, Wesceslao González Francisco Alberto de Cabo y Juan Arteaga y Arteaga.

Trozo de Orotava

Melchor López Bethencourt, Victor García Izquierdo, Manuel León Carballo y Gregorio Medina-Paéz Bravo.

Trozo de la Palma

Manuel Eduardo de San Blas, Guillermo Castillo Olivo, Juan Acosta Hernández, José Díaz Curbelo y Francisco Felipe Toledo.

De una fiesta

El programa de la fiesta que el sábado próximo se ha de celebrar en el Teatro Principal, a beneficio de los Exploradores de esta Capital, es el siguiente:

1.ª PARTE

Gran marcha concertante de la ópera «Aida», por la Banda municipal, bajo la dirección del maestro D. Braulio Uralde.—Verdi.

Ejercicios de boxeo y saltos, por los Exploradores.

Ejercicios de gimnasia con mazos por los Exploradores, durante los cuales la Srta. Victoria Carvajal efectuará al piano los vales «Mon Chéri».—Hdf. Berger.

«Krakowiak», ejecutado a cuatro manos por la Srta. Carmen Savoie y el explorador D. E. Hardisson Pizarroso.—M. Moszkowski.

Fantasia sobre motivos de la ópera «Carmen» para piano y mandolina por las Srtas. Carmen P. Bustamante y Lolita Trujillo.—Bizet.

2.ª PARTE

«Guillermo Tell», por la Banda Municipal.

La preciosa comedia en un acto de Eusebio Blasco, «Pobre Porfiado», interpretada por la Srta. Carmen Pérez Bustamante y don Victor M.ª Sola.

Selección del acto 3.º de la ópera «Tosca», por la Banda municipal.—Puccini.

Cuadro plástico «El Campamento de los Exploradores», al final del cual se cantará el Himno de los Exploradores de España del maestro Brull, acompañado por la Banda Municipal, dirigida por el profesor don Braulio Uralde.

El general Centaño

Del Delegado del Gobierno en Puerto Cabras ha recibido el Sr. Secretario de este Gobierno civil, el siguiente telegrama:

«Señor Gobernador acaba embarcarse, con su Sr. hijo, con rumbo Arrecife después de visitar todos los pueblos de esta isla, donde ha sido recibido con grandes muestras de entusiasmo y gratitud.»

Del general Centaño ha recibido también el Secretario de este Gobierno Civil, el siguiente telegrama:

«He llegado felizmente Lanzarote, recibido en vapor por todas autoridades y principales personalidades y en el muelle por numeroso público, quedando muy agradecido a tan amable acogida. Le saludo afectuosamente.»

MAS TELEGRAMAS

Madrid, 20—22'40.

Congreso

En la sesión de esta tarde en el Congreso, intervino el Sr. Alba en la interpelación que explanó el señor Silió sobre la Asamblea de las Diputaciones.

Dijo que el Gobierno admite la solidaridad de las Diputaciones, pero negándoles derecho para deliberar.

Manifestó que considera al señor Lacierva como el lobo de la mayoría y defiende a los agricultores.

El Sr. Lacierva se lamenta de que se crea que él conjuró contra el Gobierno. Defiende su gestión como presidente de la Junta nacional de iniciativas, de la cual se separó por los desvíos que notaba en el Gobierno, añadiendo que si no abordamos el problema de la reconstrucción de España, conti-

nuaremos siendo una colonia extranjera.

(Estas frases causan enorme sensación en la Cámara).

Pide que se estudien los trabajos que ha realizado la Junta de iniciativas.

Le contestó el Sr. Dato en tónos elocuentes, arrancando aplausos a la mayoría.

Proposición

Seguidamente se votó una proposición de confianza, en la que se pedía al Congreso que declarara que considera conveniente a los altos intereses nacionales la continuación del Gobierno, máxime teniendo en cuenta las circunstancias por que atravesamos ante el conflicto europeo.

Quedó aprobada la proposición por 149 votos contra ninguno.

Las minorías se abstuvieron de votar.

La mayoría, al conocerse la votación, aplaudió frenéticamente.

En los pasillos, al comentarse la sesión, se consideraba que nuevamente se deslindarán los campos entre los conservadores.

Banquete

En el banquete que se celebró en honor del Sr. García Prieto, se hicieron representar 71 senadores y diputados.

En el banquete no hubo notas políticas. Se brindó por España y por el rey.

De viaje

Dicen de Londres que, horas antes de la llegada de los dirigibles alemanes a Yarmouth, los reyes de Inglaterra salieron para Sandrynglan.

La flota

También dicen de Londres que aquella flota aérea la formaban seis aeronaves.

Derribado

Dicen así mismo que un buque de guerra inglés derribó en Tamsampou a un zeppelin.

Bombardeo

Los alemanes han bombardeado a Blanzly.

Jeroglífico

Descubierta resultado memorial agravios considerábase quitándose careta contestarle Dato lamentábase palabras amigo particular mayoría aplaudió ruidosamente.

(Suponemos que esta noticia tenga relación con el debate habido en el Congreso, y que le faltan algunas palabras, haciéndola ininteligible el hecho de venir al final del despacho sin relación con las anteriores, que hablan de la guerra).

BOLSA

Deuda perpetua 4p8 interior, 73'00. Acciones Banco de España, a 452'00. Amortizable 5 p8, a 97'90. Cotización de la deuda amortizable al 4 por 86'50.

CAMBIOS

Londres, vista, a 25'23 por libra. París, vista, a 100'50 por P.

Bolsa de París

Exterior español, a 000'00. Acciones de ferrocarriles Norte España, a 000'00. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 00'00.

Trust Periodístico.

La casa de Correos

Hemos leído que se ha firmado un Real decreto autorizando al Sr. Gobernador Civil para sacar a subasta el solar donde ha de edificarse la Casa de Correos, y concediendo una cantidad para dicho fin.

Hasta hoy habíamos permanecido callados esperando a conocer la actitud de nuestros Ayuntamiento y sin pensar tan de prisa; pero conocido ya el estado de las cosas, tenemos que intervenir, como defensores de los intereses del pueblo, para que no se haga, como en otros mil casos, lo que no sea lógico.

Se trata sencillamente de que, a nuestro entender, la cantidad que se destina para la construcción de la Casa de Correos en esta Capital es sumamente exigua y no responde a las necesidades de la población. Lo mismo ocurre con

la superficie de 750 metros que se señalan.

¿Sabrá por ventura el Gobierno, lo que es Santa Cruz de Tenerife, su población, extensión importancia en general? Parécenos que no.

La Casa de Correos debe ser como en todas partes, monumental, que dé honor al pueblo. Y aún precindiendo de esto, ¿se ha pensado bien si Correos, Telégrafos y Teléfonos van a quedar perfectamente instalados en un local tan reducido como el indicado por el Gobierno? ¿Se ha calculado bien el desarrollo que dichos servicios van adquiriendo de día en día? ¿O es que hay el propósito de hacer otro edificio dentro de pocos años? Decimos esto último porque tenemos la plena seguridad de que la Casa que hoy pareciera buena al cabo de un lustro nada más re saltaría pequeña.

Confiamos en que el Ayuntamiento y, en general todas las fuerzas vivas del país, han de tomar cartas en el asunto y que se deshagan los errores a tiempo. Esto aparte de que abrigamos también la absoluta convicción de que los dignos Jefes de Correos y Telégrafos, que son los que verdaderamente conocen mejor la cuestión, han de informar si ya no lo han hecho, a sus respectivas direcciones, en el sentido que dejamos expuesto.

NOTICIAS

Los representantes en esta plaza de la importante Compañía naviera «Shaw Savill & Albion C.ª Ltd.», han tenido lo atención—que mucho agradeceremos—de enviarnos un artístico cromograma, anunciador de aquella Compañía.

Varios jóvenes estuistas de esta Capital preparan en el Salón Novedades un gran baile de disfras a beneficio del Asilo de Mendigos. Esta fiesta se anuncia muy animada y no dudamos que será un éxito seguro.

Varios Sres. concejales se ocupan con todo interés en la elección de un solar propio para la futura casa de Correos.

Don José García Corrales tiene la atención de participarnos que según telegrama que acaba de recibir de sus representados los Sres. W. Denis & Sons Ltd. de Londres, hay buena demanda para Tomares cotizándose de 16/—a 20/.—Para Patatas no hay todavía mercado.

En atento oficio nos participa el nuevo Presidente de este Cabildo Insular, don Eladio Alfonso, haber tomado posesión de su cargo con fecha 16 del actual, para el que fué nombrado por acuerdo de dicho Cuerpo, en sesión del mismo día.

En la sesión de ayer, el Ayuntamiento tomó el acuerdo de llevar a los tribunales al periódico «La Región» por los calumniosos conceptos que, como comentarios a la carta del Sr. Nicolau, endilgó a la corporación municipal en la edición del sábado.

Los Guardias de Seguridad número 7 y 18 denunciaron ante la Inspección de Vigilancia al dueño del Café «La Alegría» por estar despachando bebidas a varios individuos a las 2 y 15 de la de la madrugada.

Los mismos guardias denunciaron a D. Pancho (a) Palmero, dueño de la casa núm. 6 de la calle de Imeldo Seris, por tener a algunos individuos bebiendo a las 2'40 en su establecimiento.

En esta Comandancia de Marina se ha recibido el siguiente telegrama: «Mejora el tiempo por todas partes.»

La guerra en el aire

La acción francesa en el aire
Notas interesantes

Una nota oficial referente a la acción de los aviadore franceses, publicada por las autoridades de París, dice: «Nuestros aviadore, a pesar de un tiempo detestable, han demostrado una gran actividad.

Algunos de ellos, mientras realizaban reconocimientos, han tenido averías en las alas o en la hélice por haberles alcanzado balas enemigas.

Dos segundos tenientes han sido tocados ligeramente por los disparos de los alemanes.

En la parte derecha del frente se han realizado bombardeos con éxito satisfactorio.

La estación de Metz recibió 20 bombas el 25 de Diciembre y seis el 31.

Los coberizos de aviación en Metz han recibido seis el día 26: era la respuesta al raid del «zeppelin» sobre Nancy.

Desde el 26 no se ha visto ningún «zeppelin».

Las estaciones de Bic, Chateau-Salins, de Remilly, de Arnaville, de Tiaucourt, de Audicourt, han sido bombardeadas en diferentes ocasiones.

En otros puntos del frente, los par-

ques y los vivaques han sido bombardeados de día o de noche.

El 25 fueron arrojadas doce bombas sobre una compañía de Gorcourt, cuatro sobre un vivaque en Lontrien, una en el bosque de Saint Mard, una en Mampel, 2000 flechas sobre carruajes e Infantería en la misma región; el 27, ocho bombas sobre un globo cautivo, en los Altos del Mosa; el 20, 2.000 flechas sobre una columna de Dontrien, y el 31, cien sobre una columna en Saint-Hilaire.

Un avión alemán que se dirigía hacia París fué detenido en Corbeaulieu y obligado a huir.

Un vuelo nocturno ejecutado el 25 de Diciembre merece particular mención. El viento era muy fuerte; los aviadore, que salieron a las siete de la tarde, pasaron las líneas enemigas a mil 600 metros. Advirtieron un acantonamiento iluminado, y lanzaron granadas, cuyos efectos pudieron observar. Al primer estallido, todos los fuegos se apagaron. A su vuelta fueron perseguidos por los proyectores, por cohetes y por granadas iluminadoras. Pudieron escapar manteniéndose a gran altura.

Dos de nuestros aviadore cayeron en manos del enemigo, a consecuencia de una panne.

Finalmente, he aquí algunos párrafos de una carta en que un aviador da cuenta del incidente.

«Tuvimos ayer una gran desgracia; sin embargo, vivimos aún. El motor marchaba muy bien en el momento en que habíamos pasado las líneas por encima de Ypres.

Desde este momento nos cañonearon violentamente, entre Menin y Courtray. A 2.400 metros el motor empezó a funcionar mal. Intentamos volver a nuestro campo; pero el aparato no funcionaba.

Ypres estaba allí; lo veíamos, y el aparato descendía sin cesar.

Con el corazón rebosante de rabia nos vimos obligados a tomar tierra.

Durante el descenso la Artillería y la Infantería continuaron tirando sobre nosotros; pero pudimos tomar tierra sin haber sido heridos.

Inmediatamente tratamos de prender fuego al aparato; pero esto era difícil, porque los soldados alemanes se acercaban disparando.

La esencia no ardía.

Entonces mi compañero disparó su carabina en el depósito, y los disparos menudearon.

Conseguí incendiar el aparato con mi última cerilla. Yo no sé cómo pudimos escapar de las balas, porque algunos de los disparos estaban hechos a quemarropa.»

Parque Recreativo

Empresa de Películas artísticas para Canarias, de las grandes obras maestras del cine de fama mundial.

Jueves 21 Enero 1915

Dos extraordinarias secciones a las 8 y media, y a las 10.

ESTRENO de la sensacional y sorprendente película histórica de la guerra de Francia

CIEN DIAS

PROXIMOS ESTRENOS

Atlantis, Gigantesca obra americana, cuyo valor se estima en UN MILLON DE DOLLARS. El suplicio de los leones. Perro de Barqueville. Zir-ka.

Movimiento marítimo

ENTRADA DE VAPORES

18

117—«San Sebastián», español, de Santa Cruz de la Palma; a Thoresen.

118—«General Dodds», francés, de Valencia para Rufisque; a Hamilton.

119—«Rakaia», inglés, de Wellington para Avonmouth, a Hamilton.

120—«Antonio López», español, de Génova para Habana; a la señora Vda. de La-Roche.

121—«Sevilla», español, de Las Palmas para Londres; a Thoresen.

122—«Arzila», inglés, de Londres para el mismo puerto; a Elder.

123—«Tacoronte», español, del Puerto de la Cruz; a Fyffes.

124—«San Juan», español, de Garachico para Valle Santiago; a Thoresen.

19

125—«Viera y Clavijo», español de Arrecife para Santa Cruz de la Palma; a su compañía.

136—«Amphitrite», crucero inglés, de la mar; a su cónsul.

127—«Machrie», español, de San Sebastián para Puerto Cruz a Hamilton.

128—«Esperanza», español, de Abona; a Saavedra.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 21 de Enero de 1915.

Temperatura máxima a la sombra. 17'0
Id. mínima. 12'3
Id. media 14'7

CEREGUMIL

Alimento completo vegetariano

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

¡ Mejor que la leche y la carne !

Especial para niños, enfermos del estómago,
ancianos y convalecientes

Fernández & Canivell

MONTILLA

De venta en todas las farmacias y droguerías de este Archipiélago

STOMAGO

Cubación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago ó intestinos con el **Ellixir Estomacal de Salz de Carlos**. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago ó intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

Mutaginas
para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.
DEPÓSITO: Calle del Clavel, núm. 3.
Emilio Miranda. — Santa Cruz de Tenerife.

552

BIBLIOTECA «LA OPINION»

XLII

Arreglado el lote, el hombre se dirigió por la calle de Gareau, pasando de largo por delante de los establecimientos, hasta que se detuvo nuevamente cinco o seis pasos antes de llegar al lavadero de la viuda Perrot.

Acababa de ver en la puerta un cuévano de trapero. Durante varios segundos pareció vacilar, preguntándose si retrocedería; pero se decidió a seguir su camino y, bajando el sombrero sobre sus ojos, entró en la tienda.

La viuda Perrot estaba almorzando sobre una punta de su gran mesa de plancha.

El viejo Pedro Beraud, algo embriagado, con los ojos atontados, sostenía un vaso a medio llenar que se movía débilmente en su mano.

—¿Qué quieres aquí?—dijo con voz aguardentosa al ver que entraba el viejo de los lotes, que contestó:

—Soy un desgraciado padre de familia, sin trabajo, y trato de ganarme la vida como puedo. Mire, señora, un cuadernillo de papel de cartas, seis sobres, un lápiz y veinticinco agujas por veinte céntimos... Es necesario verlo para creerlo.

Y puso sobre una esquina de la mesa su pequeño lote.

Pedro Beraud se acercó dando traspiés y miró los objetos allí extendidos.

LOS CRÍMENES DE LA AMBICION

549

Y, por fin, no perdía de vista a la viuda Perrot, que era también una de las herederas de los millones de Esreban Beraud.

Pasando varias veces por su tienda bajo diferentes disfraces que no podían reconocerle, se había enterado de que la buena mujer se encontraba siempre sola, de once a doce de la mañana y de cinco a seis de la tarde.

La viuda Perrot había de desaparecer como los demás, y el irlandés había recibido de Arnolde Desvignes instrucciones sobre el asunto.

Estaban en los últimos días del mes de junio y hacía tres semanas que el calor era sumamente fuerte.

Las aguas bajaban en el lecho del Sena y del Marne.

Apenas si en este último se podía navegar, y del fango, recalentado por un sol terrible, se escapaban emanaciones pestíferas.

Scoot, al día siguiente del en que le vimos acompañado de Pablo Beraud visitar al doctor Richard, salía de su casa del bulevar del Hospital, a las ocho de la mañana, en dirección al centro de París.

En el muelle del Hotel-de-Ville entró en un establecimiento de sedas y compró un paquete de agujas, luego se dirigió hacia el pontón de los barcos moscas y saltó a bordo de una barca que le condujo al puente de Austerlitz, en donde subió en el buque de Charenton.

Una hora después tomaba tierra en el puente de Charenton, que atravesó después de haber almorzado un guisado de anguila, torció a la izquierda y siguió el sendero que bordea el río.

A pesar del buen tiempo, y como sucede siempre entre semana, los paseantes eran poco numerosos.

Además, las aguas, demasiado bajas, no permitían a

Algunos datos sobre la Lámpara "EGMAR":

- La Lámpara «EGMAR» está construída por la A. E. G., la más importante fábrica de lámparas y materiales eléctricos del mundo, ofreciendo las mayores garantías.
- La Lámpara «EGMAR» economiza más fluido que ninguna otra.
- La Lámpara «EGMAR» dura más que ninguna otra.
- La Lámpara «EGMAR» da la mejor luz.
- La Lámpara «EGMAR» resulta la más barata por estas cualidades exclusivas.
- La Lámpara «EGMAR» y las construídas con idéntica patente representan el 80 por 100 de la producción mundial de lámparas.
- La Lámpara «EGMAR» se vende más cada día.

Pídase precisamente la "EGMAR" de venta en todas partes.

ESTOMACAL

Con el Elixir Sais de Garies se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan agitado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y álcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizante y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 18, MADRID. Se vende folletito á quien lo pida.

TINTA para periódicos se vende en la imprenta de este diario

Telegrafía sin hilos

Servicio permanente día y noche

La Compañía Nacional acaba de organizar en Tenerife la admisión de marconigramas en sus oficinas y la distribución directa por sus repartidores. Con esto se evita una transmisión por línea terrestre y se gana el tiempo consiguiente.

Los repartidores de la Compañía llevarán consigo los impresos de costumbre por si los interesados desean constatar en el acto y se encargarán en casos tales, de llevar los despachos á la Estación de la Compañía.

Las casas de comercio ó particulares que lo deseen, pueden hacer un depósito en las oficinas de la Compañía y se les abrirá una cuenta corriente para el importe de los marconigramas, liquidándose á fin de mes.

Sin perjuicio de estas facilidades que la Compañía Nacional ofrece al público y de otras en estudio, las oficinas del Estado siguen admitiendo y distribuyendo los despachos.

Para más detalles debe acudirse á la Central de Telégrafos, á la Estación de la Compañía ó al escritorio del señor Richardson (Alfonso XIII núm. 11), donde se hallarán siempre expuestos al público los carteles de fechas probables de comunicación con buques al alcance de las diferentes estaciones de la Compañía, Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Vigo, Barcelona, Soller, Aranjuez, Madrid, Santander, Finisterre, Málaga, Cabo de Palos, etc., etc.

Se recuerda al público que los servicios que en la actualidad hace la Compañía por sí ó en combinación con las líneas terrestres son:

1. Con buques en el mar, al alcance de cualquiera de las estaciones de la compañía. La tasa es de 7'50 pesetas con buques nacionales por diez palabras y 0'75 por cada palabra más. Para buques extranjeros 8'50 francos y 0'85 de franco respectivamente.

Además en todo caso la tasa terrestre corriente.

2. Islas Canarias con la Península. El servicio se hace por conducto de la Estación de Cádiz. La tasa actual es de 4'50 pesetas por diez palabras y 0'45 por cada palabra extra, además de la tasa terrestre según destino. La Compañía gestiona con el Gobierno que las tasas sean las mismas del cable español.

En breve se establecerá el servicio internacional entre España é Inglaterra por las estaciones españolas de Aranjuez-Madrid y Vigo con la inglesa de Poldhu con tasas iguales á las más reducidas de cables. Las demás condiciones se publicarán oportunamente.

La Compañía Nacional tiene el propósito de introducir grandes mejoras en el servicio público de telegrafía sin hilos y dar toda clase de facilidades y suplica á las personas interesadas que pidan los informes que necesitan y formulen sus quejas ó reclamaciones, si a ellas se diera lugar en la Central de Telégrafos, en la Estación de la Compañía ó en el escritorio del Sr. Richardson, ó que escriban al director de la Compañía Nacional en Madrid, calle de Alcalá, 48, quedándose muy agradecidos por el concurso que así prestan al buen servicio radio telegráfico.

Los Sres. Elders & Fyffes Limited, de Londres, avisan que debido á las actuales circunstancias no admiten consignaciones de fruta para ninguno de los mercados extranjeros.

¡NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo.

NO DEBE FALTAR

EN NINGUNA FAMILIA

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, BARCELONA.

MILLER

WOLFSON & C.º Ltd.

BANQUEROS

3, Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

Imp. de Félix S. Molowny

Compañía Transatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Febrero de 1915

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Infanta Isabel de Borbón.	9 Febrero	MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Reina Victoria Eugenia.	14 Febrero	CÁDIZ Y BARCELONA
Buenos Aires.	18 Febrero	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra, y para Veracruz con trasbordo en la Habana.
Isla de Panay.	10 Febrero	Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
Montserrat	1.º Febrero	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Ciudad de Cádiz.	15 Febrero	CADIZ Y BARCELONA Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agentes, Vinda y Hijo de Juan La-Rocha.

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades sin operar; con comodidad, recato y en breve tiempo.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL. Admirable consolidativo. GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramon, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo, hernia (quebradura), hoy que cuántos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el *sambenito* de tal dolencia sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que, poseyendo las privilegiadas creaciones Ramon (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECTACIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Exitos tan completos como rápidamente obtenidos. Despacho: CARMEN, 33, 1.º BARCELONA. Pídase gratis, folletito instructivo.

OTTO THORESEN

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias á Londres

SALIDAS DEL MES DE ENERO PARA LONDRES

Día 9	el magnífico vapor	STAMBOUL
Día 14	el	SANTA CRUZ
Día 21	el	SEVILLA
Día 28	el	SAN REMO

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el MIDDLETON WHARF el muelle más cercano al mercado de Londres.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN. Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.

Tuberculosis-Diabetes-Neurastenia-Fiebres Palúdicas

ARRHENAL QUIMICAMENTE PURO ADRIAN
PREPARADO POR

Arsénico puro BAJO FORMA ASIMILABLE

Puede ser administrado ya por la boca, ya en inyecciones subcutáneas sin los inconvenientes de los cacodilatos.

Dosis: Adultos, 25 á 50 miligramos por día

Preparado en polvo, Solución, Ampollas y Granulos

De venta: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7 Santa Cruz de Tenerife.

los pescadores de caña el entregarse a su placer favorito.

El irlandés bajó el declive y siguió lentamente el curso sinuoso del río, registrando con la vista los juncos ajados y la vegetación, ya seca.

De repente, se detuvo.

Delante de él, y medio enterrado en el fango, se encontraba patas arriba el hinchado cuerpo de un enorme perro dogo.

Un olor pestilente exhalábase de aquel asqueroso animal y millares de moscas azuladas zumbaban a su alrededor.

Scout arrojó una mirada en todas direcciones para asegurarse de que estaba solo. Luego, satisfecho del resultado de aquel examen, se arrodilló junto al perro ya descompuesto, desafiando la atmósfera envenenada y las picaduras de las moscas carbunclosas, sacó cuidadosamente de su bolsillo el paquete de agujas, lo desdobló, y reuniéndolas todas, las clavó en la carne putrefacta.

Hecho esto subió el declive, recorrió un espacio de unos veinte pasos, se tendió sobre el césped al pie de un sauce, teniendo cuidado de no colocarse en dirección del viento, y encendió un cigarro.

Allí permaneció cerca de una hora; levantóse luego, se puso guantes nuevos y fuertes, de piel, volvió á bajar el declive, se arrodilló de nuevo junto al inmundito animal y arrancándole de repente todas las agujas de un tirón, examinó las puntas.

Sobre la longitud de un centímetro, el acero de las agujas estaba oxidado y cubierto con una ligera capa de virus.

Extendiólas sobre una hoja de papel blanco, volvió

al sitio en donde acababa de fumar y colocó su papel al sol.

Antes de que transcurriera un cuarto de hora, las puntas estaban secas.

El irlandés metió entonces las agujas en el papel que llevaba el número y marca de fábrica, lo guardó en su cartera, tomó de nuevo el camino de Charenton y volvió a París por los barcos-moscas.

Al día siguiente, a las once de la mañana, un hombre miserablemente vestido, con la barba enmarañada, el traje grasiento y usado hasta la trama, los zapatos rotos y el sombrero hongo sin forma ni color, metido hasta las orejas, subía por la calle de Lepic, ofreciendo de puerta en puerta pequeños lotes de mercancías compuestas de un cuaderno de papel de cartas, seis sobres, un lápiz y un paquete de agujas.

Lo vendía por veinte céntimos nada más.

—Soy un obrero sin trabajo —decía,—cómprame esto... No me gano más que un céntimo por cada lote. Y le compraban su mercancía, pues, en verdad, aquello no era vendido sino regalado, pues sólo el paquete de agujas valía quince céntimos.

El hombre llegó a la calle de las Abadesas, pero no se detuvo en ella, sino que se dirigió en seguida a la Gareau, en la esquina de la cual se detuvo para arreglar un lote de los objetos que sacó de una caja de cartón que llevaba en la mano, pero en lugar de tomar allí las agujas que completaban el lote, lo sacó del bolsillo del chaleco en donde lo tenía guardado.